

ВТОРИЧНАЯ ПЕРЕРАБОТКА СЫРЬЯ КАК СРЕДСТВО ПОЛУЧЕНИЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МАТЕРИАЛЬНЫХ ГАРАНТИЙ В СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЕ

Сычкова А.Ю., студент, Юго-Западный государственный университет, г. Курск;
Научный руководитель: Воронцова Е. В., доцент кафедры финансового права, конституционного, гражданского и административного судопроизводства, к.ю.н., Юго-Западный государственный университет, г. Курск.

Российская Федерация - крупнейшая в мире страна, занимающая площадь 17 млн. км². При этом средняя плотность населения невысока - всего 8,52 чел/ км². Возможно, именно этим можно объяснить достаточно индифферентное (отстраненное) отношение населения РФ к проблеме накопления мусорных отходов - в ряде регионов она не бросается в глаза из-за огромных свободных пространств. При этом проблема существует, более того, в настоящее время, она приобрела характер поистине национального бедствия. По оценке экспертов, 4 млн. га территорий Российской Федерации занимают мусорные свалки, приносящие колоссальный вред человеку и окружающей среде. Причем речь в данном случае идет только об официальных (санкционированных) свалках. Количество же несанкционированных свалок просто не поддается учету, однако очевидно, что их количество только растет. Таким образом, утилизация мусора и бытовых отходов с каждым годом становится все более актуальной проблемой.

По мнению ученых, наиболее действенным и наиболее обоснованными способами решения «мусорной» проблемы являются следующие: уменьшение потребления товаров и, как следствие, снижение потребления мусора, правильная утилизация и переработка отходов. Последний способ представляется наиболее приемлемым. Однако для его реализации необходим целый комплекс государственных мер, в т.ч. правовых.

К числу государственно-правовых мер, призванных способствовать процессу правильной утилизации и переработки отходов в нашей стране, следует отнести принятие в 1998 году Федерального закона "Об отходах производства и потребления", регулирующего правовые основы обращения с отходами производства и потребления в целях предотвращения их вредного воздействия. При этом названная обязанность Росприроднадзора, на наш взгляд, реализуется из всех в наименьшей степени. Полноценного контроля нет.

В целом можно констатировать, что в нашей стране практически отсутствует комплексная государственная политика в сфере обращения с отходами. Как результат - неразвитость соответствующих технологий, малое количество заводов по переработке мусора, зато колоссальное количество свалок, существующих в каждом муниципальном образовании. Практика сортировки бытовых отходов неразвита. Контейнеры для раздельной сборки мусора встречаются редко.

По нашему мнению, в основе существующей проблемы лежит мировоззренческое явление, а именно - низкая экологическая культура населения. Именно она является доминантным фактором, определяющим отношение нашего общества к проблеме утилизации и переработки отходов и к экологической проблеме в целом. Отсюда насущной потребностью становится изменение мышления и поведенческих стереотипов людей. Необходимо сформировать определенную систему мотивации наших граждан, соответствующую условиям рыночной экономики и способствующую правильному обращению с бытовыми отходами (в т.ч. с твердыми бытовыми отходами – ТБО, представляющими наибольшую проблему). В этом смысле, возможно, был бы полезен опыт бывшего СССР, когда так называемые «старьевщики» ездили по городам и селам, собирали бытовые отходы в обмен на денежные средства или на необходимые товары.

Небезынтересным представляется и опыт современных европейских государств, в которых активно используется практика переработки ТБО и всю большую популярность получает направление Zero Waste- дословно «ноль отходов», а также «ноль потерь», которая предполагает сокращение количества производимого нами мусора путем использования многоразовых предметов и вещей, подобно тому, как они бы использовались в природе. Однако следует помнить, что наиболее успешно данный проект развивается в странах с высоким уровнем жизни, поскольку человек, находящийся за чертой бедности, о проблемах утилизации и переработки отходов попросту не задумывается. Исходя из этого, нам представляется, что внедрение опыта передовых европейских стран в части сбора и утилизации бытового мусора в нашей стране не имеет большой перспективы с учетом относительно невысокого уровня доходов населения. Необходимы иные мотивационные организмы, способные сработать в условиях российской действительности.

В контексте решения «мусорной» проблемы мы предлагаем внедрение модели, основанной на получении гражданами дополнительных материальных гарантий своего социального благополучия. Суть данной модели в том, человек ежемесячно сдавая мусор на переработку, будет получать дополнительную поддержку от государства. Сдавая один раз в месяц 5 кг мусора, он получает баллы, которые впоследствии могут быть использованы для оплаты обучения или здравоохранения. Если же человек не нуждается в оплате данных услуг, то сдав мусор на вторичную переработку, он может получить купон, дающий льготу на оплату коммунальных услуг.

Однако следует помнить, что в решении проблемы утилизации и переработки бытовых отходов полагаться исключительно на государство не стоит. Необходима твердая гражданская позиция всего общества, направленная на экологизацию нашей жизни. Только в этом случае, мы сможем переломить ситуацию мусорной катастрофы.